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Η μετα-πολυτεχνειακή παρακμή, στην οποία εισέρχεται το 
φοιτητικό κίνημα, φτάνει την ίδια ακριβώς στιγμή που αυτό πα-
γιώνεται και αναγνωρίζεται ως πολιτικά σημαντικό. Η διάλυση 
συλλόγων και δικτύων, οι συλλήψεις, οι ενδοαριστερές κόντρες 
που δεν περιορίζονται στο περίφημο τεύχος 8 της Πανσπουδα-
στικής, διακόπτουν την προηγούμενη διείσδυση στον δημόσιο 
χώρο και την εξωστρεφή πολιτικοποίηση, που φαίνεται να απο-
τελεί ειδοποιό στοιχείο της μετά το ’72 περιόδου. Η μετάβαση 
στη δημοκρατία, με την επαναφορά των προδικτατορικών πο-
λιτικών κομμάτων, και η παράδοση της πρωθυπουργίας σε μία 
persona non grata για το αριστερό φοιτητικό κίνημα, μοιάζει 
να έχει αφουγκραστεί προσεκτικά το γενικότερο αίσθημα πο-
λιτικής ουδετερότητας και αδράνειας, με το οποίο η κοινωνική 
πλειονότητα κινήθηκε κατά την περίοδο της Χούντας. Η ίδια η 
συλλογική ματαίωση, που αποτυπώνεται σε μερίδα των συνε-
ντεύξεων, για την τροπή της μεταπολιτευτικής στιγμής και τη 
συντριπτική επιβεβαίωσή της με το εκλογικό αποτέλεσμα του 
Νοεμβρίου 1974, είναι ταυτόχρονη με τη μετατροπή των «παι-
διών της Δικτατορίας» στα enfants gâtés και στον ιδρυτικό μύθο 
της Μεταπολίτευσης.

 

ΝΊΚΟΣ ΘΕΟΤΟΚΆΣ

Για το βιβλίο:

Γιάννης Μπαλαμπανίδης, Ευρωκομμουνισμός: από την κομμου-
νιστική στη ριζοσπαστική ευρωπαϊκή Αριστερά, Πόλις, Αθήνα 
2015, 618 σ.

Έχουμε μπροστά μας, με τη φροντίδα του ακούραστου Νίκου 
Γκιώνη και των πολύτιμων εκδόσεων Πόλις, το βιβλίο του Γιάννη 
Μπαλαμπανίδη, με τον τίτλο Ευρωκομμουνισμός: από την κομ-
μουνιστική στη ριζοσπαστική ευρωπαϊκή Αριστερά.

Είναι μια δουλειά που έρχεται να προστεθεί στην εργογρα-
φία συνομηλίκων του, λίγο πάνω λίγο κάτω, νέων ιστορικών και 
κοινωνικών επιστημόνων που, με τις έρευνές τους, ανανεώνουν 
καθοριστικά τις γνώσεις και τα διανοητικά μας εργαλεία. Μέσα 
στη μελαγχολία των χρόνων της κρίσης, θέλω να πω, υπάρχει 
κάτι νέο και παραγωγικό, ζωντανό και ζωογόνο που δίνει τον 

τόνο στην ελληνική επιστημονική κοινότητα: αναφέρομαι σε 
διδακτορικές ή μεταδιδακτορικές εργασίες, συντριπτικό ποσο-
στό των οποίων εκπονήθηκε σε ελληνικά πανεπιστήμια. Αυτό 
το τελευταίο, πλάι σε πλήθος προϊόντων της πεπατημένης, χρει-
άζεται να τροφοδοτεί τις μέριμνες και τις ιδέες για το μέλλον 
των πανεπιστημιακών και ερευνητικών μας θεσμών. Δυστυχώς, 
όμως, η κρίση και οι προτεραιότητες που υπαγορεύουν οι συ-
σχετισμοί, δεν επιτρέπουν στα ιδρύματα να υποδεχτούν αυτήν 
την ανανεωτική δυναμική, που εκφράζεται από νέους ερευνητές 
με ονοματεπώνυμο και με δημοσιευμένο ήδη σημαντικό έργο.

Είχα τη μεγάλη τύχη και το ακριβό προνόμιο να παρακολου-
θήσω από κοντά την πορεία, τα ερωτήματα και τους αναπροσα-
νατολισμούς της έρευνας του Γιάννη Μπαλαμπανίδη. Ιστορικός, 
η αφεντιά μου, αν και κοινωνιολόγος κατά τον τύπο, δυσκολεύ-
ομαι πολύ να τοποθετήσω τη διατριβή και το βιβλίο του Γιάννη 
σε κάποια θεσμισμένη επιστημονική περιοχή, πέρα από αυτή 
της ιστοριογραφίας. Για να πάω, όμως, με τα νερά του, ας συμ-
φωνήσουμε, ότι πρόκειται για ένα έργο στον χώρο της «συ-
γκριτικής πολιτικής», με ιστορικό βάθος, σε κάθε σελίδα του 
οποίου ξεχειλίζει η επιμονή στους τρόπους του «επιχειρηματο-
λογείν διά των τεκμηρίων», καθώς το λέει ο Σπύρος Ασδραχάς. 

Τούτο και μόνο υπονομεύει, διακριτικά, παραδομένες τυ-
πολογήσεις και αποτρέπει την αναπαραγωγή γενικεύσεων, που 
έχουν κατασκευαστεί στους πολύ υψηλούς ορόφους της αφαί-
ρεσης. Έχει, δηλαδή, μια κριτική σχέση με τα εργαλεία που έχει 
αποκομίσει στα διαφορετικά –και συμπληρωματικά, όπως απο-
δεικνύεται– περιβάλλοντα των σπουδών του. 

Ευρωκομμουνισμός, λοιπόν. 
Να θυμίσω, με την ευκαιρία, δύο πράγματα γνωστά και επι-

σημασμένα στις σελίδες του βιβλίου: το πρώτο έχει να κάνει με 
τον τίτλο της διδακτορικής διατριβής, που αποτέλεσε τη μήτρα 
αυτού το βιβλίου: Η Ευρωκομμουνιστική «στιγμή»: προϋποθέ-
σεις, όρια και κληρονομιές· το δεύτερο αφορά στο γεγονός ότι 
αφετηρία της δουλειάς και της έρευνας του Μπαλαμπανίδη ήταν 
η μελέτη της περίπτωσης του ΚΚΕ εσωτερικού.

Τα ερωτήματα του Μπαλαμπανίδη οδήγησαν στο ξαναδιά-
βασμα του ’68, στη διεύρυνση των τεκμηρίων και των πηγών, 
στην ερμηνευτική των τομών και της ρήξης. Έχουν σημασία και 
οι δύο αυτές παράμετροι. Η εργασία εστιάζει τη ματιά της σε 
μια στιγμή από τη σύντομη ιστορία της κομμουνιστικής/τριτο-
διεθνιστικής φάσης της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας στις 
συνθήκες του ψυχρού πολέμου, έπειτα από τις εμπειρίες των 
λαϊκών μετώπων και του ισπανικού εμφυλίου, του αντιφασισμού 
και της Αντίστασης. Ο ευρωκομμουνισμός είναι μια στιγμή από 
τις παραδόσεις των ρήξεων μέσα στις ρήξεις, μια στιγμή της 
γένεσης του ρηξικέλευθου μέσα στις αντιφατικές –συχνά και 
αλληλοαποκλειόμενες– μέριμνες διασφάλισης της κληρονομη-
μένης συνέχειας. Ο αντισοβιετικός φιλοσοβιετισμός, η ανανέ-
ωση από τη σκοπιά της παράδοσης, ο πατριωτικός διεθνισμός, 
το διανοητικό θάρρος που τροφοδοτεί η ασέβεια, με την οποία 
άνοιξαν σε κοινή θέα τα ντουλάπια με τους σκελετούς. Από τον 
Εμίλιο Σερένι στον δικό μας Φίλιππο Ηλιού και στο θάρρος που 
έφτιαξε τα ανοικτά αρχεία.

Δεν αυθαιρετώ ούτε προσπαθώ να ερμηνεύσω. Υποδεικνύω 
μόνο κάποια πατήματα, που είναι καθαρά αποτυπωμένα στις 
γραμμές του βιβλίου. Και αυτό –για να ειπωθεί με τίτλους και με 
ονόματα–, αφορά την εγνωσμένη σχέση του μπαλαμπανίδειου 
εγχειρήματος με τα περιβάλλοντα των ΑΣΚΙ, του περιοδικού Ο 
Πολίτης και με τον Άγγελο Ελεφάντη. Υπάρχουν και άλλες δου-
λειές που, αν τις είχαμε μπροστά μας τυπωμένες, τα ίδια πράγ-
ματα θα έλεγαν, πάνω-κάτω, για τα οφειλόμενα.

Ο Νίκος Θεοτοκάς διδάσκει ιστορία στο Τμήμα Πολιτικής 
Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου.
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Η ευρωκομμουνιστική στιγμή αλλά και η ευρωπαϊκότητα σε 
όλες τις ρεπουμπλικανικές και δημοκρατικές εκφάνσεις της εί-
ναι τέκνα του αντιφασισμού και της Αντίστασης. Είναι παράγω-
γα ενός ολοπαγούς γεγονότος, για να το πω με τα λόγια του 
Ελεφάντη, που ξεπήδησε σε όλες τις ευρωπαϊκές κατεχόμενες 
χώρες· και που –για να μορφοποιηθεί ιστορικά στο μεταπολεμι-
κό τοπίο– αναμόρφωσε τη φαινομενικά ακίνητη γεωγραφία της 
Αντίστασης, με βάση τον χάρτη των πολιτικών και στρατιωτικών 
συσχετισμών. Μέσα στα σύνορα αλλά και τις ρηγματώσεις των 
συνασπισμών του Ψυχρού Πολέμου. 

Η παράδοση της Αντίστασης αποτέλεσε, ως την πτώση του 
τείχους, την πληγωμένη ραχοκοκκαλιά, αν μπορώ να το πω και 
έτσι, ενός διαρκώς πλησίου και διαρκώς ατελέσφορου ιστο-
ρικού συμβιβασμού, που τα κοινωνικά του θεμέλια χτίστηκαν 
απέναντι στον φασισμό, τα πανωσηκώματά του τσιμεντώθηκαν 
μαζί με τα σιλό των πυραύλων και, από την κατάρρευση του 
Υπαρκτού ως και σήμερα, οι τόποι του απερημώθηκαν κάτω 
από την ηγεμονία του νεοφιλελευθερισμού.

Έχω την πεποίθηση ότι, με το βιβλίο αυτό, ο συγγραφέ-
ας δεν μας φέρνει ως επισκέπτες στο μνήμα ενός σημαντικού 
ευρωπαϊκού ρεύματος που, κατά τα πορίσματα των αρμοδίων, 
είναι χρόνια τώρα πεθαμένο και νεκρό. Το βιβλίο αυτό μας βά-
ζει να σκεφτούμε. Επιστρατεύει τρόπους και μνήμες που επι-
μένουν να μπερδεύονται με τη γλώσσα και τη σκέψη μας και, 
πεισματωμένοι, δεν λένε να μας αδειάσουν τον τόπο. Ούτε μας 
φέρνει, φυσικά, τον πρόγονο ή το αυγό που γέννησε τη σημερι-
νή ριζοσπαστική ευρωπαϊκή αριστερά.

Μιλάμε με ευκολία για τον «ελληνικό δρόμο» σε αντίστιξη με 
τον ιταλικό. Τα στερνά, τα αίματα δηλαδή, έρχονται να σβήσουν 
τα ίχνη της ελληνικής ανανεωτικής περιπέτειας στους πυκνούς 
χρόνους από την Απελευθέρωση ως τον Δεκέμβρη, και από τη 
Βάρκιζα ως το 7ο Συνέδριο. Από τον καιρό του Φίλιππου Ηλιού 
έχουμε πια πολύ υλικό πάνω στο τραπέζι. Γνωρίζουμε, δηλαδή, 
ότι ούτε ο θεός ούτε ο διάβολος έφτιαξαν από το μηδέν την 
ιστορία της ΕΔΑ, τις αντινομίες της ανανέωσης –όπως αποτυπώ-
θηκαν στις περίφημες προδικτατορικές Εβδομάδες Σύγχρονης 
Σκέψης–, τη διάσπαση του ΚΚΕ, τη μαρξιστική-λενινιστική ανα-
νέωση, την αποκομμουνιστικοποίηση και τη νέα διάσπαση του 
ΚΚΕ εσωτερικού, ή τα παράξενα σχήματα των συνασπισμών που 
ακολούθησαν και που έδωσαν τον τωρινό ΣΥΡΙΖΑ. 

Τα τελευταία χρόνια, από τον Εμφύλιο του Φίλιππου Ηλιού, 
την ΕΔΑ του Τάσου Τρίκκα ή το ΚΚΕ εσωτερικού του Τάκη 
Μπενά, μέχρι τη συγκλονιστική κατάθεση του Στέφανου Στε-
φάνου –ενδεικτικά μόνο αναφέρομαι στους τίτλους αυτούς– 
φαίνεται να αλλάζει ριζικά το ιστοριογραφικό μας υπόδειγμα. 
Υπάρχει, ωστόσο, και μια δύσκολη προϋπόθεση, που δεν αφο-
ρά τους συγγραφείς αλλά τους αναγνώστες. Χρειάζεται, θέλω 
να πω, να μάθουμε να αντιστεκόμαστε στον αυτοματισμό να 
αναζητάμε κάθε φορά τη γενεαλογία της ευρωπαϊκής και της 
καθ’ ημάς ριζοσπαστικής Αριστεράς. Από τον Μαρξ θα πρέπει, 
επιτέλους, να μάθουμε ότι για να εννοήσουμε το παρελθόν, δεν 
χρειάζεται να γεννάμε εμείς οι ίδιοι τους προγόνους μας για να 
μας μοιάζουν. Ούτε, φυσικά, και τους προγόνους των ιδεολογι-
κών μας αντιπάλων. 

Έχοντας επίγνωση τούτων των δυσκολιών, ο Γιάννης Μπα-
λαμπανίδης μας ψιθυρίζει, από τα πρώτα κιόλας βήματα της 
ανάγνωσης, πως χρειάζεται να παλέψουμε για να μην αφή-
νουμε τους πεθαμένους να μεταφέρουν στα στόματά μας τον 
δικό τους λόγο. Και ότι, για να εννοήσουμε το παρελθόν, δεν 
χρειάζεται να γεννήσουμε εμείς οι ίδιοι και να αναθρέψουμε 
τους προγόνους μας, ώστε να μας μοιάσουν, να μιλούν την ίδια 

γλώσσα με εμάς, να τρομάζουν με τους εφιάλτες μας και να γα-
ληνεύουν με τα δικά μας όνειρα.

Εν κατακλείδι, το βιβλίο του Γιάννη Μπαλαμπανίδη αξίζει να 
συντροφέψει τη σκέψη και τις αναζητήσεις σας. Είναι αυστηρά 
τεκμηριωμένο, όμορφα γραμμένο, φιλοτεχνημένο με κέφι και με 
χιούμορ. Για την Αριστερά, και στον ενικό και στον πληθυντικό 
αριθμό. Για τις ιδέες της κομμουνιστικής ανανέωσης που, ακό-
μα και σ’ έναν κόσμο ριζικά διαφορετικό, υπαγορεύουν τρόπους 
για να καταλαβαίνουμε και να πασχίζουμε να αλλάζουμε τον κό-
σμο. Δίχως τη βοήθεια θεών και τη συνδρομή φαντασμάτων.

Η ΑΡΙΣΤΕΡΆ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΝΕΧΈΣ ΤΟΥ ΚΡΆΤΟΥΣ ΈΚΤΑΚΤΗΣ 
ΑΝΆΓΚΗΣ ΚΑΤΆ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΌ ΕΙΚΟΣΤΟ ΑΙΏΝΑ

ΧΡΊΣΤΟΣ ΜΆΗΣ

Για το βιβλίο:

Νένη Πανουργιά, Επικίνδυνοι πολίτες: η ελληνική αριστερά και 
η κρατική τρομοκρατία, Καστανιώτης, Αθήνα 2013, 363 σ.1

Το βιβλίο της ανθρωπολόγου Νένης Πανουργιά, που πρωτοκυ-
κλοφόρησε στα αγγλικά το 2009, αποτελεί ένα χρήσιμο εγχειρί-
διο για τους ερευνητές της νεότερης και σύγχρονης ελληνικής 
ιστορίας. Αναφερόμενο σε διαφορετικές πτυχές της κοινωνι-
κο-πολιτικής ζωής και στην επίδραση της κρατικής, κατασταλτι-
κής πολιτικής στην καθημερινότητα των ανθρώπων, με τη χρήση 
διαφορετικών πηγών –αυτοβιογραφικών αναφορών, μαρτυριών, 
άλλων πρωτογενών και δευτερογενών πηγών– για τη συγγραφή 
του, το βιβλίο αναδεικνύει το πραγματικό μέγεθος και το βά-
θος της πολυδιάστατης διαίρεσης μεταξύ αριστεράς και δεξιάς. 
Η χρήση ντοκουμέντων και των δύο πλευρών, πέραν όλων των 
άλλων, δίνει μια γλαφυρή εικόνα τού πώς αντιλαμβάνονται την 
«αναμόρφωση» των αριστερών και την οικοδόμηση νέων Παρ-
θενώνων, τόσο οι επίδοξοι «αναμορφωτές» της δεξιάς, όσο και 
οι ανεπίδεκτοι μαθήσεως αριστεροί. 

Η συγκρότηση του ελληνικού κράτους κατά τον 20ό αιώ-
να, τουλάχιστον μέχρι τη Μεταπολίτευση –εάν όχι και μέχρι το 
1981– με τον αντικομμουνισμό ως βασικό συστατικό του, κάτι 

Ο Χρίστος Μάης είναι υποψήφιος διδάκτορας πολιτισμικής 
ιστορίας στο Πανεπιστήμιο του Λέιντεν της Ολλανδίας.


